
Ιβάν  Σαββίδης:  το  προσκύνημα  στο  Μοναστήρι  της  Παναγίας  Σουμελά  θα 
πραγματοποιηθεί χωρίς πρόσθετες οργανωτικές διατυπώσεις 
Μόσχα, 14.6.11

Η αντίστοιχη συμφωνία ήταν το αποτέλεσμα της συνάντησης του Προέδρου της Ομοσπονδίας 
Ελληνικών Κοινοτήτων Ρωσίας, ομογενή βουλευτή της Κρατικής Δούμας-Βουλής της Ρωσικής 
Ομοσπονδίας  κ.Ιβάν  Σαββίδη  με  τους  εκπροσώπους  της  τουρκικής  κυβέρνησης  η  οποία 
πραγματοποιήθηκε  κατά  την  επίσκεψη  του  στην  Τουρκία  ως  παρατηρητή  στις  περασμένες 
βουλευτικές εκλογές.
   
Η τουρκική πλευρά διαβεβαίωσε των κύριο Ιβάν Σαββίδη ότι η Τουρκία είναι ανοιχτή για τους 
προσκυνητές και επομένως η τέλεση της Θείας Λειτουργίας στο ιστορικό μοναστήρι Παναγιά 
Σουμελά της Τραπεζούντας πλέον δε θα απαιτεί κάποιες πρόσθετες οργανωτικές διατυπώσεις , 
καθώς το ζήτημα έκδοσης της σχετικής άδειας πρακτικά έχει λυθεί.  

Στην διάρκεια της συζήτησης υπογραμμίστηκε ότι το θέμα της ορθόδοξης κληρονομίας και των 
ιστορικών πολιτιστικών σχέσεων μεταξύ της Τουρκίας και της Ρωσίας είναι μία από τις βασικές 
κατευθύνσεις συνεργασίας μεταξύ των δύο χορών. «Πρέπει από κοινού να κάνουμε ενέργειες 
στον  τομέα  της  αποκατάστασης  της  πολιτιστικής  κληρονομιάς»,  σημείωσε   ο  Υφυπουργός 
Πολιτισμού και Τουρισμού της Τουρκίας κ. Οζγκιούρ Οζασλάν. «Η Τουρκία ήδη εξετάζει το 
θέμα για την αλλαγή του καθεστώτος λειτουργίας του, σήμερα, μουσείου της Παναγίας Σουμελά 
της  Τραπεζούντας,  ώστε  ο  ιστορικός  βυζαντινός  ναός  πάλι  να  μετατραπεί  σε  ορθόδοξο 
μοναστήρι.  Το  Υπουργείο  Πολιτισμού  είναι  έτοιμο  να  προσελκύσει  τους  ιστορικούς  και 
αρχαιολόγους για την πραγματοποίηση των από κοινού αρχαιολογικών εργασιών και εργασιών 
αναστύλωσης  στη  Σινώπη  όπου  βρίσκονται  συγκεντρωμένα  πολλά  ορθόδοξα  ιερά  μνημεία, 
σκεύη και εικόνες της βυζαντινής περιόδου».

Μια μέρα αργότερα ο Ιβάν Σαββίδης πραγματοποίησε συνάντηση εργασίας στο Δημαρχείο της 
Ματσούκας  (περιοχή  Τραπεζούντας)  στην  διοικητική  επικράτεια  της  οποίας  βρίσκεται  το 
Μοναστήρι της Παναγίας Σουμελά για την συζήτηση των οργανωτικών θεμάτων σχετικά με το 
επερχόμενο  προσκύνημα.  Τα  μέρη  συμφώνησαν  ότι  οι  ορθόδοξες  λειτουργίες  πρέπει  να 
πραγματοποιούνται όχι μόνο στις 15 Αυγούστου, την Ημέρα Κοίμησης της Θεοτόκου, αλλά και 
κατά την διάρκεια όλων των σημαντικών ορθόδοξων εορτών. 

Σύμφωνα με τον Ιβάν Σαββίδη, το επόμενο βήμα, μετά τις συνομιλίες με την τουρκική πλευρά, 
πρέπει να γίνει το αίτημα στο Οικουμενικό Πατριαρχείο της Κωνσταντινουπόλεως προκειμένου 
να  εξεταστεί  το  ενδεχόμενο  της  διοργάνωσης  των  τακτικών  ορθόδοξων  Λειτουργιών  στο 
Μοναστήρι της Παναγίας Σουμελά Τραπεζούντας.                   
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